

番薯地头的亮光



刘从进

板樟山是个高山村，一片少有的红黄壤，这里长的竹笋和花生特别好吃，价格要比别处高很多。当然番薯也长得好。

村后就是一片番薯地，半山腰上有一个凤鞍庙，修了一条简易的水泥路下去。即便浇了水泥，两边依然野草疯长，寂寞如故。

傍晚我走在这路上，夜已经降临。我小心地走着，生怕横出一条冰冷的蛇来，猛然间却发现前面一片模糊的黑色中有一个光点在发亮。我心中咯噔一下，紧起身子，定睛细看，亮点非常执拗而有规律，一明一暗、一红一亮地闪着，像一块电烙铁在某个虚幻的身体里一下一下地烙着。走近后，渐渐现出一个轮廓，原来地边蹲着一个老人，默默地抽着烟，没有声响。这让我感觉很突然又有些好奇，走过去问他。

老人，在干什么？

看野猪。

看野猪？看什么野猪？！

怕野猪翻了番薯地。

他瘦瘦的，一手拿烟放在嘴边，一手摸着屁股，团在路边那一丛黑暗里，像一只篮子。烟头滚烫地发亮，一抽一抽地把这片初黑的夜烫出一个个窟窿。

就这样蹲着能看住野猪？我觉得有些滑稽。

可是他说——野猪见到人，要怕的，甚至一闻到人的气息就远远地走开了。如果它在地里吃番薯，你只要一声吆喝它就跑了。我经常打野猪，拿锄头打在它的屁股上，它的皮厚厚的，不会很疼，只往下一沉，马上就跑了。我还赤手空拳在山路上追过野猪，很大的野猪，被我追得四处乱跑。野猪很聪明，白天住在山里不出来，用干草筑巢，弄得好好的，连蚊子都咬不到它。这一带山深，野猪也多，以前我用电网捕过野猪，后来派出所不让捕了。

看来他是经常跟野猪打交道的。原觉得野猪虽不吃人但也有些可怕，经他一说，这野猪就像家猪一样充满了可以触摸的农

家味。但有一条，你不能真把它打疼了，或者受了重伤，那它要找你拼命的。他说有个人开车不小心，撞掉了野猪半个头，结果那野猪提着另外半个头一路跑到他家里，用獠牙把全部家什砸了个稀巴烂。

我用手电扫了一圈他的番薯地，足有四五亩大，这在山村里该算是很大的一块地了。沿地边挂着一些草帽、破雨衣、旗子之类的，说明他是很用心地对待这片番薯的。果然番薯的藤条长得很不赖。

就这样蹲着，不累吗？也不带条小凳子。

不累，蹲一天都没事。

那怎么的，要整晚看啊？

不是的，晚饭后七八点钟来走一程，回去，过会儿，十来点再来守一会。

这不守株待兔吗？这样守有用吗？

也不一定有用，野猪也常在天亮前来地里，最好是它正在来番薯地时被人碰到，赶走以后，好些天都不敢来了。

不管有没有用，反正他就这么守着，一

夜来两趟，他这一丘番薯确实也完好无损，或许野猪也怕认真的人，知道他这么守着，怕被逮住追打，终于不敢来。

聊起生活，他有点返璞归真的味道，说自己二十年前就下山在镇上生活，现在老了，觉得还是山里好，清静，就回到山里了，镇上的房子产业全留给了儿孙。自己跟老伴在山村里守着老屋，种点地，养活自己很容易。他说村里这样的人很多，年轻时都拼命下山，好像山下的世界遍地黄金，只要走出去就能捡到一样；现在老了，不管赚没赚到钱，日子过得好不好都想住回山里来。原来空了的村庄，又有二十多户了。

他现在的生计，这丘番薯就是他的全部，看好了收成了，日子就能过，别的啥也不想。看他蹲在地头的样子，很专注，每天来看看自己种的庄稼一定也是挺愉快的。番薯也领他的情，长得胖胖的。人还是与土地、作物贴得紧，没有隔阂。

他的烟头还在发亮，一闪一闪地让黑夜生辉。

桃里畲家



4月18日上午，杭州畲族馆举行“桃里畲家——杭州畲族三月三活动”，通过品畲家乌饭、唱畲家山歌、展畲家拳法和行畲家婚礼等民俗活动，展现畲民风采，传承畲族传统文化。本报记者 陈立波 摄

漫天的飞雪化作平安的守护神

——献给巡逻中因公牺牲的特警、一等功臣杨建军

陈谊

母亲的唠叨

萧杀的冬日太阳暗淡
母亲的眼泪被冷冻在眼眶里
母亲的啼哭化为一封封的家书
儿子永远收不到失却了归期
雪飘到母亲的头上又增添了些许白发
母亲把信的内容含泪念一遍的录音
刻在三衢大地的年轮里回响天宇
烂柯山回响道：“杨建军没有离去他在人民心中”
漫天的雪花洒下悲痛和感动
飘在衢州殡仪馆千秋厅的上空
母亲的心阵阵碎了
天空此时也被撕裂破碎了
我手捧一朵菊花朝着你三鞠躬
冰凉的唇边被眼泪打湿
你躺在玻璃棺里永远休息
母亲的唠叨是一种唱诗颂词
我采访中体验了无数次英雄母亲的唠叨
“儿子，妈，替你签字。”
“我们让儿子再做一次英雄。”
器官捐献是一种无私的大爱
造福社会高尚的人道奉献精神
永远受到人民的尊敬和赞扬
在梦里我给杨建军寄去一片雪花
希望你借助神奇的力量解读我的托梦

难忘那一双泪眼

尹思泉

我永远忘不了，那个因极度气愤而瑟瑟发抖的身影，那双夹杂着无助与期盼的眼睛。

那是一个三月的早上，我正在翻看一起强奸幼女案的案卷。此时，一位奶奶带着瘦弱的孙女走进我的办公室，简单的寒暄后她便哭诉起这个令人悲愤的故事。

眼前的这个女孩就是我刚翻看的这起案件的被害人小文，先天精神发育迟滞，说话不流利反应慢，12岁的她只有5岁左右的智力。小文的父亲常年在外打工，母亲长期卧病在床，一家的日子过得清苦但也还算平静。近来，小文奶奶发现孙女经常恶心、呕吐，带她到医院一查竟然是怀孕了！听到这个消息，小文奶奶彻底懵了，再三追问，小文断断续续地说出，她是被邻居70多岁的老汉白某某“欺负”了。无奈的王奶奶只能领着小文去医院做了人流手术。

这样的悲剧放在哪个家庭，都是久久不能抚平的伤痕。我握着小文奶奶的手，郑重地说道：“你们放心，我们一定秉公办理。”将她们送出检察院后，小文那双委屈的泪眼仍在我眼前反复出现。

我继续审查卷宗，棘手的是犯罪嫌疑人白某某拒不认罪，小文又表达不清，胎儿DNA也未鉴定出结果。案子该如何推进？提审之日，我见到了白某某，狡猾的神情，浑浊的眼睛，一见我就“喊冤”：“检察官，我冤啊，是小文勾引我……小文是个傻子，她的话不能信啊！”我心中的怒火喷涌而上，我克制地问他：“你说她是个傻子，她的智商等同于一个5岁的孩子，如果她是你的亲戚，你还会这样说这样做吗？”他愣了一下，继而窘迫：“不能这么说，这怎么能比呢？”

提审完白某某，我与公安民警分析案件线索，调整侦查方向，终于在白某某丢弃的一堆衣物中找到了一条内裤，提取到了相关的DNA，打开了案件突破口。虽然白某某一直拒不认罪，可铁证如山他已无法抵赖。

写起诉书时，小文那个楚楚可怜的弱小身影始终在我眼前挥之不去。考虑到被害人小文家的实际情况，小文身体和精神受到伤害，我向领导汇报了此案。检察长特别重视，当即协调妇联、民政部门，给小文家适当的经济救济，以弥补其相关的损失。

案子诉到法院，我的心也一直牵挂着，当拿到判决书时，在看到“有期徒刑六年”的判决后，我替小文一家长吁一口气。小文奶奶也专门到办公室找到我，热泪盈眶的她握着我的手久久不放，感激地说：“谢谢检察机关，替我们讨回公道！”望着那张饱经风霜的脸，我原本想好了很多安慰的话，但鼻子一酸，喉咙像是被人扼住了，我只是静静地给了她一个拥抱。

时过境迁，每当我埋首在满桌的案卷堆里，每当加完班独自离开，我都不会想起那个弱小的身影。公诉路上，我会继续努力前行。



中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

浙江省分行